



浅析蠋蝽对园林绿地蚜虫的防控效果与应用价值

蒋 志

南京开林园林绿化工程有限公司 南京 210015

摘 要: 针对园林绿地中蚜虫危害严重且长期依赖化学农药的现状, 本文系统梳理了蚜虫在园林生态环境中的危害规律与扩散特征, 阐述了蠋蝽的捕食机制及其对蚜虫的防控效果, 并探讨了蠋蝽生物防治技术的应用价值。相关研究证实, 定向释放蠋蝽能有效抑制蚜虫种群的繁殖与扩散, 降低植物受害率。该技术不仅能有效减少化学药剂的使用, 还有助于促进园林绿地生态平衡, 改善植物景观效果, 对推动园林绿化事业的可持续发展提供了重要的技术支撑。

关键词: 蠋蝽; 蚜虫; 园林绿地; 生物防治; 绿色治理

中图分类号: S433.3 **文章编号:** 1671-9212(2025)06-0134-03

文献标识码: A **DOI:** 10.19451/j.cnki.issn1671-9212.2025.06.021

在城市生态系统中, 园林绿地发挥着重要作用, 但是蚜虫的频繁发生常常导致园林绿地中的植物生长不良, 景观价值降低。随着生态环保理念的普及, 生物防治技术日益受到重视。蠋蝽作为蚜虫的高效捕食者, 在园林绿地害虫综合治理中展现出良好的应用前景。定向释放蠋蝽, 不仅能够有效减少化学农药的使用, 还能促进生态平衡的建立, 为提升园林绿化质量提供了可持续发展的解决路径。

1 园林绿地蚜虫的危害特点与种群扩散特征

1.1 蚜虫的危害特点

蚜虫是一种常见的刺吸式害虫, 在园林绿地中繁殖迅速, 危害极大且种群数量具有明显的季节性特征。园林植物种类多样、植被结构复杂, 为蚜虫提供了适宜的生存条件, 尤其在春夏交替及温度、湿度适宜的环境中, 其种群数量易快速上升。蚜虫取食植物嫩叶、嫩梢与花蕾的汁液, 造成叶片卷曲、黄化、花蕾萎缩及枝条发育迟缓, 严重时可导致整株植物衰退甚至死亡。蚜虫分泌的蜜露易诱发煤污病, 在叶片表面形成黑色霉层, 降低了园

林植物的观赏价值。此外, 蚜虫还是多种植物病毒的主要传播媒介, 一旦爆发极易引发园林绿地中的连锁性植株病害, 对园林绿地生态健康构成长期威胁。

1.2 蚜虫的扩散规律

蚜虫种群扩散有速度快、范围广的双重特点, 在园林绿地中表现尤为明显。它生命周期短、繁殖率高, 让种群在短时间内急剧增长。它的成虫飞翔能力较强, 幼虫则可借助风力、植株接触或人为活动等途径进行传播, 从而在园林绿地中形成多个扩散点。不同园林植物的群落布局与种植密度也对蚜虫的扩散速度产生显著影响, 高密度种植区更易形成蚜虫集群。此外, 城市园林绿地周边的热岛效应与局部小气候条件, 为蚜虫越冬和早春繁殖提供了有利条件, 使其在温度适宜时连续爆发, 影响整个绿地生态系统的稳定。

1.3 化学防治的局限及生物防治的意义

在长期园林绿化管理实践中, 单一使用化学农药治理蚜虫暴露出诸多弊端。过度施用各类化学药剂不仅促使蚜虫产生抗药性, 也对园林绿地生态系统中的自然天敌造成杀伤, 削弱其控害作用, 反而可能加剧蚜虫再猖獗。药物残留还会干扰园林植物

[收稿日期] 2025-09-19

[作者简介] 蒋志, 女, 1997年生, 助理工程师, 主要从事园林绿化工作, E-mail: 3442462849@qq.com。



的正常生理代谢,影响其生态健康和景观效果。在当前绿色防控理念不断深化的背景下,构建高效、生态、安全的综合防控策略已成为园林管理工作的重要方向^[1, 2]。因此,基于蚜虫的种群动态与空间扩散规律的特点,发展适用于园林绿地特殊生态环境的生物防治技术,成为有效提升蚜虫防控效率、维护生态平衡的关键路径。

2 园林绿地中释放蠃蝽对蚜虫的防控原理

2.1 蠃蝽的生物学特性

蠃蝽属于半翅目蠃蝽科昆虫,具有较强的捕食能力和环境适应性,能在园林绿地中快速建立起稳定种群。它的成虫和若虫均以蚜虫为主要食物来源,用刺吸式口器穿刺蚜虫体壁吸取体液,致使蚜虫迅速死亡。

2.2 蚜虫的捕食行为机制

在植物种植密集的园林绿地环境中,蠃蝽能够利用其敏锐的化学感受器与视觉系统,快速定位蚜虫聚集部位,在短时间内形成有效的捕食压力。蠃蝽对蚜虫的防控效果不仅依赖自身捕食能力,还与其种群动态和生态适应性密切相关。蠃蝽具有繁殖速度快、生命周期长的特点,在适宜的条件下,种群能在园林绿地内持续扩张,形成数量优势。在蚜虫高发期,蠃蝽的捕食率显著提高,呈现出明显的“密度制约”效应——即蚜虫密度越高的区域,蠃蝽的捕食行为越频繁,从而有效抑制蚜虫种群的指数级增长。

2.3 蠃蝽的生态调控机制

释放蠃蝽的防控原理,还体现在对园林绿地生态系统平衡的调节作用上。在适宜时间、适宜地点开展定向释放蠃蝽,能在蚜虫发生初期建立起防控屏障,阻止其进一步蔓延。蠃蝽与园林生态系统中的瓢虫、草蛉等其他天敌存在互补性,能在不同时间段和植被空间实现立体化防控,增强综合治理效果。值得注意的是,蠃蝽对化学农药较为敏感,因此在实践中,释放蠃蝽常与农药减量措施配合使用,通过降低化学干扰为其提供更适宜的生存环境,以保障其生存与防控效能。

3 定向释放蠃蝽对蚜虫种群的防控效果

3.1 定向释放蠃蝽对蚜虫种群的抑制效果

按照一定密度定向释放蠃蝽后,可观察到蚜虫种群的繁殖速度明显减缓,受害叶片比例大幅下降,植物叶片黄化、卷曲等典型受害症状也得到了显著缓解,植株整体长势逐渐恢复。相关研究结果显示,蠃蝽对蚜虫的捕食效率随蚜虫密度的增加而升高,当蚜虫密度达到一定阈值后,捕食效率趋于稳定。例如,当培养皿(直径为10 cm×2 cm)中枸杞棉蚜密度达到30~40头时,蠃蝽的捕食效率最高^[3];释放蠃蝽成虫来控制2~3龄的印度修尾蚜时,按蠃蝽与蚜虫1:25的益害比释放时控害效果最佳^[4]。这种生物防控策略不仅直接提升了植物的观赏价值,还有效避免了蚜虫高密度对植物生理过程造成的负面影响,为作物的健康生长和园林植物的可持续管护提供了可靠保障。

3.2 定向释放蠃蝽对蚜虫种群的空间阻断效果

蠃蝽定向释放的优势不仅体现在数量控制上,也体现在对蚜虫空间扩散的有效阻断方面。在蚜虫初发区域及潜在扩散边界地带高密度释放蠃蝽,可在其种群爆发前形成捕食屏障,有效阻断其扩散通道,降低其他健康植株的受害风险。蠃蝽活动范围广,能够灵活穿梭在乔木冠层、中层灌木及低矮地被植物等不同植物层次之间,实现立体化控害,逐步减少蚜虫的潜在栖息与繁殖场所,持续压制其种群规模,提升整体生态治理的稳定性与可持续性。

3.3 定向释放蠃蝽对蚜虫种群的持续控制效果

与单一化学防治手段相比,蠃蝽的捕食作用可显著减少农药使用频率,降低蚜虫抗药性的产生概率,有利于维持园林绿地生态系统的自然平衡。蠃蝽对城市园林中温和、湿润的环境表现出良好的适应性,能长期保持较高捕食活性。连续多季定向释放蠃蝽,能在不破坏生态系统结构和功能的前提下,实现对蚜虫种群数量的持续抑制,有助于减轻蚜虫对植物的直接伤害,也能减少园林绿地中植物病毒传播风险,实现稳定、持久的防控效果。

